为民初心"警"记在心

——记隆回县桃花坪派出所社区民警谭灯炼

记 者 袁光宇

通讯员 陈名喜 曾凡庚

从军17年,从警24年,还差8个月就要退休,从风华正茂的"大帅哥"变成了两鬓苍苍的"老公安",但他从不以老资格自居,照常参加所里的值班执勤,从不迟到早退,尽心履职。

他,就是隆回县公安局桃花坪派出 所社区民警、四级高级警长谭灯炼。

善破大要案

谭灯炼是正营职干部转业。脱下戎 装,穿上警服,谭灯炼成为一名普通的公 安民警。

从部队转业后,谭灯炼积极学习,刻苦钻研,迅速转变角色,不到半年时间就基本熟悉了公安业务,并逐渐成为所里的办案骨干。

2000年,在办理罗某某系列麻醉抢劫案时,谭灯炼作为主办侦查员,辗转娄底、邵东、洞口等地,最终成功将流窜多地作案的罗某某抓获,破获麻醉抢劫案8起。当时制作讯问材料还是手工书写,关于罗某某的讯问材料,谭灯炼写了整整16页纸。

从警24载,谭灯炼办理了一大批在 当时具有一定影响的大案要案,先后被 隆回县公安局评为刑事办案先进个人, 被县政府评为严打整治先进个人。

拧紧安全阀

危爆工作风险高,一般人都不愿意管。派出所领导思来想去,认为谭灯炼 是从部队回来的,是最合适的人选。谭 灯炼二话没说,一口应承下来,一十就是 10年。

谭灯炼脑子里始终紧绷安全这根弦,严格按照规定对涉爆单位和场所进行检查。

2019年初,谭灯炼带队组织对涉爆单位和场所进行检查时,发现某公司在危爆物品管理方面存在违规操作。公司负责人找他讲好话,甚至给他送礼,都被他严词拒绝。他把情况立即向所里汇报,并依法对该公司予以行政处罚。

打造"安乐窝"

在社区,婆媳不和、邻里冲突、夫妻矛盾、土地纠纷等经常发生。谭灯炼联系的富隆社区地处城乡接合部,社情复杂,矛盾众多。谭灯炼奔赴该社区工作后,走家串户,把辖区的社情和民情摸得一清二楚。调解纠纷时,他总能抓住双方的心理,有针对性地做工作,最终能使双方来时气冲冲,走时笑盈盈。辖区居民亲切地叫他"老谭"。

社区郭某某与其姐姐因为房产归属问题,双方各执一词,互不相让,多次发生冲突。派出所民警曾多次进行调解,但一直没能从根本上解决问题。

谭灯炼主动到双方家里做工作,苦口婆心,讲清利害,抓住亲情这一关键点,劝导双方互谅互让。见双方渐渐都有松动,谭灯炼没有急于求成,而是找到郭家长辈,请求其长辈再进一步做双方工作。发现矛盾双方慢慢被亲情包裹,谭灯炼没事就往两家跑,两家人都被他的诚心感动,最终两家人达成协议,握手言和。

"经过谭警官长期工作,我们社区成

灯炼二话没说,一口应承下来,一干就是 了'安乐窝'!"富隆社区负责人表示。

管好特殊人

富隆社区社情复杂,做好特殊人群管控工作是重中之重。谭灯炼在建立、完善各类档案的同时,针对不同片区、不同个人情况,制定具体管控措施,确保不失管失控一人。辖区居民、四级精神障碍患者陈某,之前在魏源医院住院治疗。2021年7月份,谭灯炼得知其在白马山林场工作的父亲已经把他接到白马山林场工作的父亲已经把他接到白马山林场,找到陈某和其父亲。临走时,谭灯炼千叮咛万嘱咐陈某父亲:有情况一定要及时报告。

10月22日,谭灯炼获知旧病复发的陈某独自坐车回到县城。他又立即向社区和派出所报告,并带领辅警舒涛赶往陈某家中,却发现陈某不在家。为了消除安全隐患,谭灯炼与舒涛一起蹲守在陈某家附近。一直蹲守到第二天凌晨5时许陈某回家。老谭马上联系所里值班人员,将陈某控制住,并移送魏源医院继续治疗。考虑到陈某家境不好,难以支付高昂的治疗费用,老谭又积极协调社区和街道,帮助陈某解决了治疗经费。

事后,陈某的父亲专门赶到派出所, 紧紧握着老谭的手:"多亏了您,要不可 能会出大事啊!"





记者 陈星 通讯员 蒋开炜 摄影报道

中午盗窃

记者 袁光宇 通讯员 蔡越姝

本报讯 12月17日,邵东市公安局 宋家塘派出所快速破获一起"拉车门"盗 窃车内财物案,为群众挽回全部损失。

"糟了!下车时忘了锁车门。"当日中午,邵东市民谢先生在该市电信大楼

晚上落网

附近办完事来到自己车边,发现车内 15000余元现金被盗。谢先生回忆起自 己下车时太匆忙,忘记按下锁车键,遂 报整

接警后,宋家塘派出所民警立即赶赴现场展开调查。经侦查发现,嫌疑人行窃后迅速逃离现场。民警循迹追击,锁定

了嫌疑人彭某军的踪迹。

"如果晚一天,被盗现金就可能被嫌疑人挥霍一空,我们要尽量帮受害人挽回损失。"民警立即组织力量对嫌疑人彭某军实施抓捕。12月17日晚8时许,民警在流泽镇金石村将彭某军抓获,缴获盗窃赃款15000余元。从警方接到报警到抓捕嫌疑人,仅用了8小时。

目前,犯罪嫌疑人彭某军已被公安 机关依法刑事拘留。



争分夺秒护航晕厥小孩得救

记者 袁光宇 通讯员 谢志军

"警察同志,快帮帮我!我孩子晕倒了,需要送往县城医院!"12月11日17时许,正值下班高峰,洞口县公安局高沙派出所接到石堰村村民曾师傅的电话求助:他一岁多的儿子发高烧突然晕厥,村卫生室医生检查后,建议赶紧送医院抢救。

接警后,值班副所长曾超群立即带领辅警驾驶警车,快速赶至石堰村卫生室,与曾师傅自己所驾车辆对接后,在前面驾驶警车开灯鸣笛开道护航,引领曾师傅车辆一路往洞口县人民医院疾驰,途中利用喊话器提醒路上行人车辆及时让行。在下班高峰期道路拥挤的情况下,曾超群等人以最快的速度安全地将患病孩子护送到了医院。经检查,孩子是高烧抽搐导致的昏迷,经过医生对症治疗,很快安然无恙。

12月18日,曾师傅专程来到高沙派出所向民警致谢。

丢失的挎包 失而复得

记者 袁光宇 通讯员 凌云

12月14日下午,新邵县公安局大新派出 所民警、辅警快速反应,通过细心走访调查, 短短两个小时为辖区居民李大妈找回遗失财 物,赢得辖区群众一致好评。

当日13时50分,大新镇下南村李大妈来到大新派出所报警,她老伴的挎包丢了, 里面有存折、身份证、若干现金和不少重要

经了解,李大妈的丈夫潘老前两天在大新镇卫生院住院治疗,14日早上出院回家后,发现挎包不见了。这个挎包之前是潘老随身携带的,13日下午还曾看到过。李大妈心急如焚,到处找寻无果,遂报案。

群众利益无小事。值班民警周珀达立即组织警力开展工作。他们赶到镇卫生院,对潘老住过的病房仔细查找,又走访询问了医院的相关医护人员,但都没有发现任何有用的信息。随后,民警又联系院方调取了13日下午医院内部的视频监控。经过耐心筛查,细心的民警发现当天18时许,潘老曾经携带挎包走出病房,并在走廊的凳子上小憩了一会儿,然后转头去了另外一间病房。一段时间过后,当潘老走出该房间时,身上就已经没有携带挎包了。

根据这一线索,民警、辅警立即赶到潘老 当天去过的病房查找,最终在病房的一个柜 子里发现了挎包。经核实,这就是丢失的挎 包,里面的财物完好无损。